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Тема № 6.  
ТРАНСПОРТНА ТАРА

У даний час об’єктивні умови економічного розвит-
ку висувають підвищені вимоги до ефективності процесу руху 
товарів від постачальників до споживачів. Як показує практи-
ка, однією із важливих складових цього процесу є паковання 
товарів для транспортування. У даному розділі розглядається 
тара для транспортування товарів медичного і фармацевтично-
го призначення.

ОСНОВНІ ТЕРМІНИ ТА ВИЗНАЧЕННЯ

Транспортна тара — тара, що утворює самостійну 
транспортну одиницю, у якій продукція транспортується і збе-
рігається в процесі переміщення від виробника до споживача.

Тип тари — класифікаційна одиниця, що визначає тару 
за матеріалом і конструкцією.

Типорозмір тари — тип тари одного розміру.
Разова тара — тара, призначена для одноразового вико-

ристання.
Розбірна тара — багатооборотна тара, конструкція 

якої дозволяє розібрати її на окремі частини і знову зібрати, 
з’єднавши усі елементи.

Розбірно-складна тара — багатооборотна тара, конструк-
ція і властивості якої дозволяють розібрати її на окремі части-
ни і скласти без порушення зічленування елементів.

Тара комбінована — тара, що складається із зовнішньої 
(транспортної) тари та вкладених у неї однієї чи декількох оди-
ниць внутрішньої тари.

Залежно від виду пакувальних матеріалів і фізико-хіміч-
них властивостей товарної продукції прийнята така класифі-
кація тари:

 • за функціями в процесі товарного обігу;
 • за кратністю використання;
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 • за приналежністю;
 • за призначенням;
 • за методом виготовлення;
 • за конструктивними особливостями;
 • за ступенем міцності;
 • за стійкістю до зовнішніх впливів;
 • за матеріалом виготовлення;
 • за технологією виробництва.
Розглянемо кожну з наведених ознак класифікації тари 

більш докладно.
За виконуваними в процесі товарного обігу функціями 

тару поділяють на транспортну, споживчу і тару-обладнання.
Транспортна тара застосовується для транспортування 

і зберігання товарів. Вона є самостійною транспортною одини-
цею (коробка, ящик, контейнер тощо).

Тара-обладнання являє собою виріб, призначений для укла-
дання, транспортування, тимчасового зберігання та продажу з 
нього товарів (наприклад, лоток, порційна віддільна тара тощо).

Залежно від кратності використання вирізняють разову, 
поворотну і багатооборотну тару.

Тара, призначена для одноразового використання, назива-
ється разовою; такою є більшість видів споживчої тари, а та-
кож транспортна, що підлягає утилізації після використання.

Поворотною є тара, яку можна використовувати повторно.
Багатооборотна тара призначена для багаторазового її ви-

користання при поставках товарів, а тому, як правило, підля-
гає обов’язковому поверненню постачальникові.

За приналежністю слід розрізняти тару загального корис-
тування (що не є інвентарем будь-якого підприємства) та інвен-
тарну (багатооборотну тару, що належить конкретному підпри-
ємству і підлягає поверненню йому).

За призначенням виділяють універсальну тару, яка засто-
совується для укладання різних товарів, і спеціалізовану — 
тільки для певних товарів.

За методами виготовлення розрізняють тару бондарну (рис. 
33а), клеєну, литу (рис. 33б), штамповану, зварену (рис. 33в) та ін.

За конструктивними особливостями розрізняють нероз-
бірну, розбірну, складну, розбірно-складну, закриту, відкриту, 
а також штабельовану тару.

Нерозбірна тара складається з нерозбірних нерухомо 
з’єднаних частин (рис. 34).

Конструкція розбірної тари дозволяє розібрати її на окремі 
частини і знову зібрати, з’єднавши всі елементи (рис. 35).
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Рис. 33. Приклади тари за методами виготовлення  
та деякими  класифікаційними ознаками: а — бондарна, б — лита, 

в — зварена, штампована

  

Рис. 34. Приклади нерозбірної тари

Рис. 35. Приклади розбірної тари
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Конструкція та властивості складної тари дозволяють 
скласти її без порушення зічленування елементів і знову нада-
ти тарі первісної форми (рис. 36).

Рис. 36. Приклади складної тари

Розбірно-складна тара поєднує в собі конструктивні осо-
бливості розбірної та складної тари (рис. 37).

Рис. 37. Приклади розбірно-складної тари

Якщо конструкція тари передбачає застосування кришки 
або іншого затвору, така тара називається закритою, в іншому 
випадку — відкритою.

Штабельованою називається тара, конструкція і властивос-
ті якої дозволяють укладати її в стійкий штабель.

За ступенем міцності тара буває жорсткою (металеві, 
дерев’яні та полімерні ящики, бочки), півжорсткою (картон-
ні ящики, полімерні туби), м’якою (мішки, пакети), а також 
крихкою (різні види скляної тари).
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Залежно від стійкості до зовнішніх впливів тара буває 
пило-, світло-, жиро-, газо-, паро- і вологонепроникною або по-
єднує ці властивості.

За матеріалом виготовлення розрізняють дерев’яну, 
картон ну, паперову, текстильну, металеву, скляну, керамічну, 
полімерну і комбіновану тару.

Дерев’яна тара жорстка, здатна витримувати механічний 
вплив, вона добре захищає товари при транспортуванні, однак 
має високий коефіцієнт власної маси, що збільшує вартість пе-
ревезення товарів. Найбільш поширені види дерев’яної тари: 
ящики, лотки, бочки, піддони і кошики.

Картонна тара широко застосовується для пакування ба-
гатьох продовольчих і непродовольчих товарів. Має невелику 
питому вагу по відношенню до затарюваної продукції. Виготов-
ляють таку тару з пресованого, литого або склеєного картону, 
для виробництва якого використовують деревину та її відходи, 
целюлозу, макулатуру.

Найбільш поширеним видом транспортної картонної тари 
є ящики. Їх виготовляють із цілісного листа плоского або гоф-
рованого картону, зшитого дротяними скобами або сталевою 
стрічкою (сталева стрічка останнім часом застосовується рід-
ко). Дно і кришка ящика утворюються чотирма клапанами, 
стики яких заклеюють скотчем.

Картонні ящики роблять складними, що спрощує їх збері-
гання і транспортування в порожньому вигляді.

Паперова тара застосовується для розміщення сипких 
і штучних товарів. До неї відносять мішки і пакети.

Мішки виготовляють двох типів: з відкритою або закритою 
клапаном горловиною. Для їх виробництва використовують мі-
шечний папір, який може бути багатошаровим, ламінованим 
або просоченим спеціальними речовинами.

Пакети бувають двох типів: одинарні та багатошарові (до 
семи внутрішніх пакетів-вкладишів). Для виробництва зовніш-
ніх подвійних і одинарних пакетів використовують папір із по-
лімерним покриттям, мішковий папір або спеціальний папір 
для пакування продуктів на автоматах.

Внутрішні пакети виготовляють із пергаменту або парафі-
нованого паперу. У паперових пакетів шви склеюють, а у паке-
тів із комбінованих матеріалів — зварюють.

Текстильна тара — це пакувальні тканини і тканинні мішки.
Пакувальні тканини (бавовняні, лляні, лляно-джуто-ке-

нафні) служать для пакування товарів у вигляді рулонів, кип, 
тюків тощо.
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Тканинні мішки шиють із лляних, напівлляних, лляно-джу-
то-кенафних1 та інших мішечних тканин. Випускають мішки 
звичайної і підвищеної міцності, місткістю 50, 100 кг і більше.

Металева тара застосовується для затарювання, тран-
спортування і зберігання рідких, летючих, вогненебезпечних 
та інших товарів, що мають специфічні властивості. Сюди від-
носять бочки, барабани, фляги, каністри та балони (у тому чис-
лі аерозольні), баки, ящики. Їх виготовляють із листової сталі, 
жерсті, алюмінію.

За технологією виробництва тару і паковання класифіку-
ють у першу чергу у взаємозв’язку з її матеріалом і конструк-
тивними особливостями.

Найбільша кількість матеріалів і методів їх переробки зу-
стрічається у виробництві полімерної тари і паковання. Для по-
лімерів принципово важливий взаємозв’язок загального процесу 
отримання матеріалу і процесу надання йому необхідної фор-
ми, інакше кажучи — отримання виробу. Кінцевим критерієм 
правильності вибору технологічного процесу і параметрів його 
проведення є висока якість виробу. Технологічна послідовність 
за схемою «полімер — матеріал — метод формування — виріб» 
має і зворотний зв’язок, що дозволяє визначити правильність 
вибору кожної стадії за рівнем досягнутої якості виробу.

Аналіз розвитку виробництва тари і тарних матеріалів по-
казує, що структурні зрушення тут відбуваються через різке 
зростання виробництва і споживання картонної та паперової 
тари. Так, у країнах із високорозвиненою тарною промисловіс-
тю застосування паперу, картону та комбінованих матеріалів 
на їх основі для пакування продукції становить 70–90% від 
загального споживання всіх видів тари.

Марковання, що характеризує  
транспортну тару

Марковання транспортної тари наносять безпосе-
редньо на тару або на ярлики та етикетки із зазначенням:

 • найменування і призначення тари;
 • найменування країни-виробника;
 •  найменування підприємства-виробника та його юридич-

ної адреси;
 • товарного знака (за наявності);

1 Лляно-джуто-кенафна тканина — це груба, надзвичайно міцна 
тканина, що використовується для пошиття мішків як транспорт-
ної тари і виготовляється з товстої лляної, джутової або конопляної 
пряжі, одержуваної з жорстких луб’яних волокон рослин.
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 •  номера або позначення тари за нормативним документом;
 • дати виготовлення;
 • штрихового коду (при наявності);
 •  екологічного знака або інформації про необхідність ути-

лізації тари після її використання.

Рис. 38. Розташування марковання на транспортній тарі: 1 — маніпу-
ляційні знаки; 2 — найменування тари; 3 — найменування країни- 

виробника; 4 — найменування підприємства-виробника та його 
юридична адреса; 5 — номер або позначення тари за нормативним 

документом; 6 — дата виготовлення; 7 — штриховий код; 8 — позна-
чення нормативного документа

Зверніть увагу! Допускається за узгодженням зі 
споживачем наносити на тару скорочене марковання, що 
містить (ГОСТ 14192):

Ø  товарний знак і (або) найменування підприємства-
виробника;

Ø позначення НД;
Ø номер тари за НД;
Ø  екологічний знак за національним нормативним 

або технічним документом.

На тару і паковання, які після використання можуть бути 
піддані вторинній переробці, наносять марковання із застосу-
ванням знака «стрічка Мебіуса» відповідно до вимог міжнарод-
них або національних нормативних документів.

Допускається наносити на тару інше екологічне маркован-
ня із застосуванням знаків, які відповідають вимогам міжна-
родних та національних нормативних документів.

На багатооборотну тару має бути нанесений напис «багато-
оборотна».
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Марковання, що характеризує тару, наносять:
 •  на ящики — в лівому верхньому кутку торцевої стінки, 

вільної від марковання, що характеризує вантаж;
 •  на ящиках з обечайкою (являє собою картонну, замкну-

ту по контуру конструкцію, яка служить для зміцнення 
і підвищення жорсткості картонних ящиків) — на бічну 
стінку ящика;

 •  на бочках і барабанах — на одне із днищ, вільне від 
марковання, що характеризує вантаж; допускається на-
носити марковання на корпус;

 •  на балонах — на дно.
Місце нанесення на каністрах, флягах та інших видах 

транспортної тари встановлюють у нормативних документах 
на ці види тари.

Марковання транспортного паковання (основні, додаткові, 
інформаційні написи та маніпуляційні знаки) повинне бути на-
несене на паперові, картонні, фанерні, металеві та інші ярлики 
або безпосередньо на тару (рис. 39).

Маніпуляційні знаки Додаткові написи

Інформаційні написиОсновні написи

Рис. 39. Розташування марковання на транспортному пакованні

Основні положення щодо зберігання транспортної тари:
Ø  зберігати відповідно до вимог НД;
Ø  зберігати у сухих провітрюваних приміщеннях;
Ø  оберігати від впливів атмосферних опадів, прямих со-

нячних променів і механічних впливів;
Ø  полімерну тару слід зберігати при t 10–15 оC, в сухих 

вентильованих приміщеннях, на відстані не менше 1 м 
від опалювальних приладів;

Ø  скляну тару слід зберігати в сухих провітрюваних при-
міщеннях, захищаючи від впливу атмосферних опадів;
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Ø  дерев’яну, картонну та паперову тару — при 18–20 оС, 
оберігати від потрапляння вологи;

Ø  металеву тару слід оберігати від корозії;
Ø  рулонні пакувальні матеріали слід зберігати у верти-

кальному положенні.

Контрольні питання за темою

1.  Дайте визначення поняття «транспортна тара».
2.  Розкажіть про класифікацію транспортної тари залежно 

від виду пакувальних матеріалів та їх фізико-хімічних 
властивостей.

3.  Розкажіть про класифікацію транспортної тари залежно 
від кратності використання.

4.  Розкажіть про класифікацію транспортної тари залежно 
від приналежності.

5.  Розкажіть про класифікацію транспортної тари за при-
значенням.

6.  Розкажіть про класифікацію транспортної тари залежно 
від методів виготовлення.

7.  Розкажіть про класифікацію транспортної тари за кон-
структивними особливостями.

8.  Розкажіть про класифікацію транспортної тари за сту-
пенем міцності.

9.  Розкажіть про класифікацію транспортної тари залежно 
від стійкості до зовнішніх впливів.

10.  Розкажіть про класифікацію транспортної тари за ма-
теріалом виготовлення.

11.  Опишіть асортимент транспортної тари.
12.  Назвіть основні технічні вимоги до транспортної тари.
13.  Охарактеризуйте марковання транспортної тари.
14.  Охарактеризуйте марковання транспортного пакован-

ня.
15.  Охарактеризуйте умови зберігання транспортної тари 

в залежності від матеріалів, з яких вона виготовлена.




